

湖南省州党政领导撰文：

# 贯彻落实男女平等基本国策

编者按



1995年9月，在联合国第四次世界妇女大会上，中国政府第一次公开向国际社会承诺“把男女平等作为促进我国社会发展的一项基本国策”。党的十八大以来，习近平总书记多次强调“必须坚持男女平等基本国策，充分发挥我国妇女伟大作用”。12月8日，湖南省委召开了党的群团工作会议，部分市州党政主要领导撰文，畅谈各地贯彻落实男女平等基本国策的思路举措、创新实践。



## 让男女平等基本国策深植人心



□易炼红

男女平等是人类文明进步的必然要求，是衡量社会公平正义的重要标尺。我们党在革命、建设、改革各个历史时期，始终坚持把实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上。长沙是中国近代妇女运动的重要策源地，在推动妇女解放和发展上做出过历史贡献，产生了深远影响。

长沙历届市委、市政府和各级妇联组织坚持把优良传统薪火相传，认真贯彻落实男女平等基本国策，始终把妇女工作放在重要位置，努力实现妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果。特别是近年来，我们深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照省委、省政府工作要求，把落实男女平等基本国策融入长沙率先建成全面小康、加快实现基本现代化进程中，重点支持，大力推进，有力提升了妇女的社会地位、政治地位、家庭地位，充分彰显了妇女的“半边天”作用。“十二五”期间，全市城镇新增女性就业32.35万人，23.7万名女性参加各类职业培训，妇女参与发展的积极性、主动性和创造性充分发挥，各行各业涌现了一批又一批“巾帼模范”，反家暴“长沙模式”走在全国前列，妇女在长沙发展中的获得感进一步提升。

在纪念男女平等基本国策提出20周年之际，我

们站在新的历史起点，将基本国策的贯彻落实和长沙发展实践紧密结合、深度融合，奋力开创妇女事业发展新局面。一是以推进群团工作改革创新为契机，加强党对妇女工作的领导。坚持把妇女事业发展纳入经济社会发展总体规划，纳入党政领导重要议事日程，纳入为民办实事项目，以改革创新精神构建体制机制。加大对女干部的培养、选拔、任用力度，提高女性参与决策和管理的能力。二是以率先建成全面小康、加快实现基本现代化为目标，促进妇女全面发展。围绕建设更高水准的文明城市，培育和践行社会主义核心价值观，引导妇女传承美德、传播文明，充分展示“半边天”风采。围绕长沙打造创新高地、开放高地，鼓励妇女参与发展众创、众包、众扶、众筹，推动妇女建功立业。围绕美丽长沙、健康长沙、智慧长沙建设，提升广大妇女的参与度和获得感。三是以新一轮妇女儿童发展规划实施为总揽，优化妇女发展环境。营造良好法治环境，将男女平等基本国策落实到全面依法治市全过程，保障妇女权利权益。营造良好教育环境，推进性别平等教育进学校、进课堂，促进男女平等价值观在青少年学生心中扎根。营造良好舆论环境，让男女平等更加深入人心。

(作者系湖南省委常委、长沙市委书记)

## 推动妇女在新常德新创业中大展风采

□王群

推动广大妇女在经济社会各领域发挥优势、施展才华、贡献力量、建功立业，平等依法行使权利和共同享有改革发展成果，不仅是贯彻落实男女平等基本国策的重要体现，也是推进社会文明进步的必然要求。

近年来，常德市各级党委政府和妇联组织团结带领广大妇女群众投身经济社会发展，为推进经济发展、促进社会和谐、增进人民福祉发挥了重要作用。新形势下，我们要继续坚持男女平等基本国策不动摇，推动全市广大妇女群众在新常德新创业的生动实践中大展风采、再立新功。

要充分发挥妇女群众参与经济建设的主力军作用。进一步完善妇女创业就业技能培训、资金扶持、岗位援助、信息服务等工作机制，切实增强广大妇女参与经济建设的能力与水平，不断提升广大妇女在经济建设中的参与度和贡献度。实施“巾帼建功”行动，重点围绕产业发展、城市建管、民生改善、改革创



王群(右四)与少先队员庆“六一”。

新、扶贫攻坚等重点工作，引导广大妇女积极投身新常德新创业主战场，以丰硕的实践成果体现人生价值，绽放美丽人生。

要充分发挥妇女群众促进社会和谐的主心骨作用。通过“三八红旗手”、“最美家庭”评选表彰、“德行助学”、“恒爱行动”、“爱心妈妈”、“微善风”公益助学等特色活动载体，促进广大妇女在家庭建设、思想道德建设、爱心帮扶、妇女维权、社会矛盾调处等方面发挥积极作用，真正使广大妇女在参与社会事务中获得成就感和满足感。

要充分发挥妇女群众积极参政议政的主人翁作用。积极推动女性参政议政，结合明年各级班

子换届，加大对女人大代表、政协委员的提名推选力度和女干部的选拔任用力度，进一步优化代表委员和领导干部结构。有针对性地进行分层次、分步骤、多形式的培训和实践锻炼，切实提升女干部参与经济社会决策管理的能力和水平。

妇女工作是党的群众工作的重要内容。要积极构建党委统一领导、党政齐抓共管、部门分工协作、社会力量积极参与的妇女工作体制和工作格局，继续加大重视、关心和支持妇女事业发展的力度，推动妇女事业与经济社会同步发展。要发挥舆论引导作用，借助女性大讲坛、女企业家协会、家庭教育协会、妇女儿童维权联席会等平台，营造男女平等的浓厚社会氛围，激励全市妇女群众积极投身推进新常德新创业、加快全面建成小康社会的伟大事业。

(作者系常德市委书记)

## 大力推进妇女事业创新发展

□易鹏飞

男女平等与妇女发展是社会文明进步的重要标尺。改革开放以来，特别是男女平等基本国策颁布实施20年来，郴州各级党委、政府认真贯彻落实男女平等基本国策，男女平等理念日益成为全市共识和自觉。在谋划“十三五”发展中，郴州提出建设“实力、创新、开放、生态、人本”五个郴州目标，郴州妇女事业创新发展迎来了新的春天。

建好机制，推动男女平等理念落地生根。新形势下，必须加快构建男女平等长效机制。要切实加强党对妇女工作的领导，把妇女工作成效作为考核党政领导班子的重要内容。要完善顶层设计，把男女平等理念体现在政策法规的制定实施中，贯彻到依法行政的具体实践中。要推动建立法规政策性别平等评估机制，促进男女平等理念融入各行各业的工作实践和普通大众的日常生活。要切实关心女干部成长进步，加大培养、选拔、任用力度。要落



实妇女在文化教育、婚姻家庭、劳动和社会保障等方面的权利，着力构建司法保护、咨询投诉、社会救助和维权监督网络。

搭好平台，推动妇女平等参与经济社会发展。要加强引导，组织和动员广大妇女围绕“十三五”目标，融入“五个郴州”发展进程，在全面建成小康社会郴州中充分展示“她力量”。要拓展平台，深化“双学双比”“巾帼建功”“最美创业”等活动，激发女性创造潜能和创新活力。要着力培育典型，巩固和提升寻找“最美家庭”“最美湘女”“最美孝老爱亲之星”等活动成果，引导广大妇女把做具有

“四自”精神的时代女性与慈母、孝女、贤妻统一起来，促进家庭和美、社会和谐。

办好实事，推动妇女平等享有改革发展成果。要将性别平等理念融入经济社会发展各领域、各环节，确保经济社会发展成果惠及广大妇女。要紧扣妇女群体的特殊需求和特殊困难，在制定政策、安排项目时多向妇女倾斜，有针对性地解决妇女在就业、健康、教育、社会保障及享受公共服务等方面的突出问题。要加大财政投入，做好妇女小额担保贷款财政贴息项目、农村妇女普病普治和“两癌”免费检查试点项目、“妇女之家”示范点创建项目，以及农村土地确权改革妇女土地权益保护等民生实事。要深入实施“巾帼扶贫行动”，出台有针对性的帮扶措施，促进贫困妇女在精准扶贫中得实惠、普受惠、长受惠。

(作者系郴州市委书记)